

## В ЧЕСТЬ ДНЯ ПОБЕДЫ

И в этом году по традиции 9 мая на площади собрались ветераны войны, молодые солдаты воинской части, старшеклассники, все, кто пришел поздравить ветеранов, почтить память погибших.

У обелиска Славы состоялся небольшой митинг. Поздравить участников далеких сражений пришли глава городской администрации М. В. Башмаков и его первый заместитель О. Х. Айдосов, председатель горсовета А. П. Рау, военком города Р. А. Гареев. С праздничным приветствием обратились они к ветеранам: Минутой молчания почтили собравшиеся память погибших.

А затем состоялась праздничная программа.

За гуманизм  
и демократию!

Городская общественно-политическая газета

# Лисаковская ЖИЗНЬ

Газета издается с 1 марта 1969 года

Среда, 13 мая 1992 года

№927 [2971]

Цена 1 руб. 20 коп.

Для подписчиков — 15 коп. [Для ветеранов, инвалидов, многодетных семей — 13 коп.].

Лисаковск — СВОБОДНАЯ  
ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЗОНА

## УЧЕНЫЕ ГОВОРЯТ — БАЗА ЕСТЬ

В городском Совете состоялась встреча представителей госкомитета по экспертизе с депутатами, руководителями предприятий. Кандидат экономических наук Г. С. Ронкин познакомил собравшихся с окончательными итогами экспертизы. Есть все основания к тому, чтобы Лисаковск стал свободной экономической зоной. Для этого есть минерально-сырьевые ресурсы, кадры рабочих и специалистов, резервы инфраструктуры (площади для размещения новых предприятий, вода и т. д.). В этом плане Лисаковск среди городов Казахстана и России, по словам ученых (они ведут работы во многих регионах СНГ), уникален. Теперь стоит задача, чтобы Верховный Совет Республики Казахстан принял положительное решение (желательно

В целях ускорения рыночных преобразований, придания процессам разгосударствления и приватизации более масштабного и упорядоченного характера

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ:**

1. Государственному комитету Республики Казахстан по государственному имуществу, органам государственного управления, главам местных администраций активизировать работу по приватизации государственных предприятий и организаций в отраслях материального производства, обес-

ченской структуры наиболее приемлемую и рациональную форму преобразования собственности и предлагать их на рассмотрение коллектива;

— после их обсуждения трудовым коллективом в недельный срок принимаются уставы и другие учредительные документы, в установленном порядке проводится регистрация преобразования предприятия.

4. В целях соблюдения интересов трудовых коллективов и успешного прохождения процесса разгосударствления

го количества акций могут быть проданы смежным и другим предприятиям, а также сторонним физическим лицам по nominalной стоимости или биржевому курсу;

г) до 10 процентов от общего количества акций могут быть реализованы иностранным акционерам. При отсутствии иностранного акционера данные акции реализуются в порядке, указанном в подпункте «в»;

д) контрольный пакет акций (не менее 31 процента от обще-

праве самостоятельно входить в состав любых организационно-хозяйственных формирований (концернов, ассоциаций, корпораций и т. д.), объединяться с другими хозяйствующими субъектами различных форм собственности.

8. В переходный период формирования рыночной экономики приобретение государственных предприятий и организаций в частную собственность лицами, не являющимися гражданами Республики Казахстан, не допуска-

на сессии в мае), а затем (эта работа ведется уже сейчас с многими компаниями и банками Америки и Европы) необходимо привлекать инвесторов из-за рубежа, так как сейчас такой источник финансирования, как государственный, за счет чего Лисаковск и жил, больше нет. Мало того, такая форма собственности, как государственная (а она на большинстве предприятий), интереса у предпринимателей не вызывает. В то же время реальная обстановка в г. Лисаковске, по мнению ученых, удручающая. 99 процентов ресурсов города уходит на решение социальных вопросов, бюджет трещит по всем швам. И при повышении цен на энергоносители ситуация становится вообще невероятно сложной, чтобы лисаковцы могли нормально работать и нормально жить. Во всем мире направление инвестиций в свободные экономические зоны развивается и углубляется. Так что лисаковцам просто нет много выхода, кроме как добиваться объявления Лисаковска свободной экономической зоной.

К тому же в городе нормальная экологическая обстановка и главный фактор развития—социальная стабильность—тоже нормальная. По анализам западных институтов, это одно из основных условий для направления инвестиций в свободные экономические зоны.

В городе также зарождаются рыночные отношения, есть желание людей включиться в эти отношения.

Объявление Лисаковска свободной экономической зоной — это начало громадной работы по созданию систем управления, связи и т. д. Но она обернется с лихвой, так как в свободной экономической зоне как старые, так и новые предприятия имеют таможенные и налоговые льготы.

Как сообщил глава городской администрации М. В. Баженов, многие инстанции в Алма-Ате обещают поддержку.

Представитель госкомитета по экспертизе ответил на вопросы присутствующих.

Был встречу председатель городского Совета А. П. Рай.

К. ВАСИЛЬЕВ.

печивая при этом широкое и заинтересованное участие в ней трудовых коллективов, сознавая все предусмотренные законодательством республики формы приватизации.

2. Установить, что непосредственную подготовку и проведение приватизации предприятий и организаций осуществляют по программам и планам Государственного комитета Республики Казахстан по государственному имуществу создаваемые им хоздрасчетные бюро по приватизации, выступающие в качестве посредника между продавцом и покупателем.

Государственному комитету Республики Казахстан по государственному имуществу совместно с государственным комитетом Республики Казахстан по поддержке новых экономических структур и ограничению монополистической деятельности в недельный срок утвердить Положение об указанных бюро.

3. Принять при преобразовании государственных предприятий в другие формы собственности следующий порядок действий:

— предприятие подает заявку о преобразовании в другие формы собственности в Государственный комитет Республики Казахстан по государственному имуществу или в его территориальный орган по месту своего нахождения, который информирует министерство или другой вышестоящий орган предприятия, регистрирует заявку, принимает решение о проведении приватизации и передает заявку соответствующему бюро по приватизации.

С этого момента предприятие становится объектом приватизации и выходит из подчинения вышестоящего органа;

— бюро с участием предприятия проводит экспертизу его финансово-хозяйственной деятельности, оценку стоимости активов на основании пункта 2 статьи 17 Закона Казахской ССР «О разгосударствлении и приватизации», разрабатывает необходимые документы, планы по подготовке и проведению приватизации, определяет для каждого предприятия и организации с учетом их значимости и организационно-техни-

ческой сложности форму приватизации, признает в качестве основной формы преобразования государственной собственности акционирование предприятий и организаций с созданием на их базе акционерных обществ открытого типа.

Установить, что члены трудового коллектива, а также лица, вышедшие на пенсию с акционируемого предприятия, наделяются безвозмездно инвестиционными купонами в зависимости от трудового стажа на этом предприятии. Количество купонов за каждый год трудового стажа определяется из расчета, чтобы обменять на них не более 25 процентов общего количества акций данного предприятия.

Первые руководители предприятий и организаций после их преобразования в акционерное общество переходят на условия найма по контракту и наделяются купонами в 5-кратном размере среднего количества купонов, приходящегося на одного работающего.

5. Бюро по приватизации совместно с акционерным обществом проводят подписку на акции, которые выпускаются на всю оценочную стоимость имущества предприятия, и осуществляют их первичное размещение в следующем порядке:

а) 25 процентов от общего количества акций обмениваются членам коллектива, а также лицам, вышедшими на пенсию с данного предприятия, на причитающиеся им в соответствии с пунктом 4 настоящего Указа инвестиционные купоны. Из них 15 процентов являются обыкновенными и 10—привилегированными акциями.

Указанные акции являются именными. Они не подлежат отчуждению и связанные с ними права могут передаваться только в порядке наследования. В случае увольнения работника принадлежащие ему акции не могут выкупаться предприятием в течение пяти лет;

б) до 5 процентов от общего количества акций могут быть проданы указанным в подпункте «а» лицам по номинальной стоимости;

в) до 10 процентов от обще-

го количества акций) остается в собственности государства в лице Государственного комитета Республики Казахстан по государственному имуществу, его территориальных органов и органов по управлению коммунальной собственностью, которые определяют держателя этого пакета. В этой роли могут выступать Министерство финансов Республики Казахстан, а также банки, специальные финансовые компании и другие органы, имеющие на это государственную лицензию.

Установить, что дивиденды на государственный контрольный пакет акций в течение первых трех лет поступают в распоряжение акционерного общества для развития и поддержания производства.

Держатель контрольного пакета акций при необходимости вправе передавать их на свободную реализацию через фондовую биржу;

г) оставшаяся неразмещенной часть акций (включая и нераспределенные акции в соответствии с подпунктами «б»—«г») временно не существует в обращении. Она может быть включена в оборот в части недореализованных акций в соответствии с пунктами «б»—«г» и по мере появления покупателей в пределах установленных норм, а в остальной части — по решению правления общества после достижения уровня доходности, позволяющей выплачивать по ним установленные дивиденды.

В отдельных случаях по согласованию с органами по государственному имуществу указанный порядок первичного размещения акций может быть изменен.

6. Средства, вырученные от реализации и размещения акций при разгосударствлении предприятия, поступают на специальные счета. При необходимости держатель контрольного пакета акций может до 70 процентов указанных средств передавать в качестве беспроцентной ссуды в распоряжение акционерного общества, которые используются им для развития производства.

7. Установить, что государственное предприятие, преобразованное в акционерное общество,

ется.

9. Кабинету министров, Государственному комитету Республики Казахстан по государственному имуществу в месячный срок:

- привести в соответствие с настоящим Указом ранее принятые ими нормативные документы по ценным бумагам, преобразование государственных предприятий и организаций в акционерные общества и другим направлениям разгосударствления и приватизации;
- разработать и утвердить рекомендации о порядке применения положений данного Указа в различных отраслях материального производства в части акционирования государственных предприятий и организаций;

- внести предложения о порядке использования населением оставшихся после выкупа юльы купонов для приобретения акций приватизируемых государственных предприятий и организаций;
- разработать положение о порядке изготовления и выпуска, а также обращения ценных бумаг в республике;
- разработать нормативный документ, определяющий полномочия и функции органа-должника государственно-пакета акций, порядок выдачи для этих целей государственной лицензии;
- внести в Верховный Совет Республики Казахстан проекты законов об изменениях действующего законодательства, предусматривающие при этом необходимые меры по защите интересов граждан республики, ведение единого порядка и процедура разгосударствления и приватизации, устранение противоречий в размерах и видах предоставляемых льгот работникам приватизируемых предприятий, а также приведение изменений в структуре, полномочиях и функциях органов власти и управления.

Президент  
Республики Казахстан

Н. НАЗАРБАЕВ.

г. Алма-Ата, 28 апреля 1992 года.

# ПРИВАТИЗАЦИЯ—НОВЫЙ ШАГ

В первую очередь необходимо отметить, что в ходе подготовки Указа было глубоко проанализировано состояние дел с разгосударствлением и приватизацией в республике, влияние этих процессов на улучшение социально-экономической обстановки. Также учитывались изменяющееся положение Казахстана в новых политических и экономических условиях, необходимость принятия более решительных мер по обеспечению его государственного суверенитета.

Положения Указа проработаны с республиканскими экономическими органами, с широким кругом руководителей предприятий и организаций. Указ согласован с Комитетом Верховного Совета Республики Казахстан по вопросам экономической реформы, бюджета и финансов, прошел экспертизу Межгосударственного фонда содействия приватизации и иностранным инвестициям.

Как известно, в любой стране приватизация представляет собой сложный и достаточно длительный процесс. Он связан с национальной психологией, обычаями и экономическим укладом жизни. Но даже с учетом этих оговорок ход осуществления объявленной Программы разгосударствления и приватизации у нас в республике нельзя признать удовлетворительным. Речь идет как о темпах и масштабах, так и о содержательной части этой работы.

С момента начала приватизации в другие формы собственности преобразовано около 1,3 тыс. государственных предприятий и организаций различных отраслей.

Если учесть, что в госсекторе нашей экономики насчитывается около 35 тысяч хозяйствующих субъектов, то это безусловно мало. Но даже не это самое главное. Из общего числа преобразованных предприятий около 90 процентов относится к непроизводственной сфере — торговле, бытовому обслуживанию, общепиту, коммунальному хозяйству и т. д. То есть на лицо серьезное отставание этих процес-

сов от капитала в руках частных лиц или того же государства (так называемые программы ЭСПО). В настоящее время такой подход применяется более чем в 50 странах мира, став во многие случаи составным элементом денационализации.

Кроме того, замедляют разгосударствление и приватизацию и такие факторы, как отсутствие здорового предпринимательского спирта, имеющего первоначальный капитал, и крайне низкий уровень накопления средств у широких масс населения. Достаточно соопаснить стоимость государственного имущества и общие объемы сбережений населения как в сберегательных банках, так и непосредственно на руках. Недостаток денежных накоплений у населения не позволяет осуществлять действительное преобразование государственной собственности в коллективно-кооперативную. Поэтому разгосударствление, как правило, не приобретает форму приватизации, то есть принципиальной смены собственника.

И, наконец, процессы разгосударствления пока широко не коснулись крупных и средних предприятий, составляющих основу нашей экономики. Хотя есть факты, что исподволь эта работа все же ведется, но самодельно и нередко носит характер «прихватизации». Причем зачастую за спиной у трудовых коллективов, не создавая у них никакой заинтересованности в этих процессах.

Не до конца отработаны процедуры и сам механизм осуществления разгосударствления и приватизации. Если учесть, что в госсекторе нашей экономики насчитывается около 35 тысяч хозяйствующих субъектов, то это безусловно мало. Но даже не это самое главное. Из общего числа преобразованных предприятий около 90 процентов относится к непроизводственной сфере — торговле, бытовому обслуживанию, общепиту, коммунальному хозяйству и т. д. То есть на лицо серьезное отставание этих процес-

сов от капитала в руках частных лиц или того же государства (так называемые программы ЭСПО). В настоящее время такой подход применяется более чем в 50 странах мира, став во многие случаи составным элементом денационализации.

Преследуется и такая цель, чтобы республиканский и территориальные комитеты по государственному имуществу сосредоточивали свою деятельность главным образом на организаторских, методологических, аналитических и контролирующих направлениях. При этом они по-прежнему будут выступать в качестве учредителей акционерных обществ на базе государственных предприятий с правом делегирования этих полномочий органам государственного управления.

**Опубликованный Указ Президента Республики Казахстан вносит серьезные корректировки в стратегию и тактику разгосударствления и приватизации собственности, должен послужить дополнительным импульсом ускорения рыночных преобразований и достижения целей экономической реформы.**

Во-вторых, вводится единая процедура подготовки, оформления и проведения приватизации. Причем она должна действовать во всех случаях, независимо от формы преобразования собственности (будь это акционирование, передача или продажа в коллективное и частное владение). Главная цель здесь — обеспечить упрощение и унификацию этого порядка. Кроме того, обеспечивается квалифицированный и обоснованный подход к выбору для каждого объекта конкретных, наиболее приемлемых для него форм приватизации и методов ее проведения. Ведь то, что кажется привлекательным на первый взгляд, при тщательном анализе и глубоком подходе, на

крайнего конца Госкомимущества, которая в случае невыполнения этих правил или нарушения будет изыматься.

Преследуется и такая цель, чтобы республиканский и территориальные комитеты по государственному имуществу сосредоточивали свою деятельность главным образом на организаторских, методологических, аналитических и контролирующих направлениях. При этом они по-прежнему будут выступать в качестве учредителей акционерных обществ на базе государственных предприятий с правом делегирования этих полномочий органам государственного управления.

Создание открытых акционерных обществ позволит предприятию разместить остальные акции в предложенном Указом соотношении таким образом, чтобы было ему выгодно для развития своих внешних связей. То есть 20 процентов от общего количества акций — заинтересованным юридическим и физическим лицам, включая иностранных (смежников) и другим партнерам по финансово-хозяйственной деятельности), в том числе не только через продажу, но и путем взаимного обмена акциями.

А при наличии у предприятия необходимых финансовых условий (возможностей выплаты дивидендов) в таком же порядке может быть запущен в оборот временно «отложенный» пакет акций, составляющий 19 процентов от их общего числа. Таким образом, создаваемое на базе госпредприятия акционерное общество может запускать в обращение 44 процента всего количества акций (с учетом пяти процентов, реализованных членам коллектива по номиналу). То есть вполне достаточная свобода действий и маневра и широкий путь

влиятельность с точки зрения льгот коллективу, предприятие замыкается в своей структуре. Кроме того, если 40 процентов от общего количества акций растворятся среди членов коллектива, то 55 будут сконцентрированы в руках двух органов: государства (31) и коммерческой структуры (24) в качестве неделимого пакета. Вряд ли это оправдано и эффективно.

И уж совсем непонятный механизм акционирования предусматривается в Алма-Атинском триколорном производственно-торговом объединении. Например, называется 85 процентов от общего количества акций выпустить в качестве обыкновенных и 15 — привилегированных. При этом каждый член коллектива может иметь не более пяти обыкновенных и не более 20 привилегированных акций.

Расклад более чем странный, тем более, что право приобретения привилегированных акций предоставляется бывшим работникам объединения, работникам объединения, а также других учреждений и организаций, включительно участвующим в способствующим приватизации и преобразованию объединения в коллегиальное предприятие, руководителям объединения и его подразделения. То есть с одной стороны — уравниловка в распределении обыкновенных акций, а с другой — откровенная лазейка для избирательной раздачи привилегированных строго определенно-му кругу лиц.

К сожалению, подобные примеры далеко не единичны. Поэтому так необходимо направить процессы акционирования в нормальное организационно-правовое русло, чтобы для всех нормы и правила проведения этой работы были единными и обязательными.

И еще один очень принципиальный момент. Указ определяет основные направления разгосударствления путем акционирования по отдельным предприятиям, что само по себе очень важ-

ссе в отраслях материального производства.

Такая несоразмерность не обес-печивает реальное выполнение главной задачи разгосударствления: через изменение отношений собственности создать новый тип собственника — товаропроизводителя, заинтересованного и способного обеспечить наращивание материальных ценностей, насыщать рынок средствами производства и потребительскими товарами. Поэтому на слу-чайно Указ инициирует активизацию работы по разгосударствлению к приватизации имущества в отраслях материального производства. Это одна из важных его особенностей.

Есть и другая сторона проблемы. Из общего количества преобразованных предприятий и организаций две трети перешло в коллективную собственность, треть — продана юридическим и физическим лицам с аукционов и конкурсов, 4 процента — перешло в аренду и всего полтора процента предпринятый преобразовано в акционерные общества.

Во всем мире коллективная собственность никогда не являлась преобладающей. Существуют две классические формы — государственная и частная и каких модификаций выступает смешанная форма собственности, испытавшая прекрасно себя зарекомендовавшая во всех странах с рыночной экономикой. В тех же США и Великобритании правительства в условиях максимальной свободы рыночных отношений активно поддерживают программы на- деления работников акциями для приобретения собственности, одновременно используя их как мощное противодействие негативным социально-экономическим последствиям концентрации собственности.

Приватизация набирает темпы и в нашем городе. Многообразны ее формы. Не этот раз городской комитет по разгосударствлению и приватизации собственности предложил желающим стать участниками первого аукциона по продаже объектов торговли. На торги были выставлены киоски, павильоны, комиссионный магазин. Аукционист, представляя каждый лот, давал подроб-

ную характеристику состояния объекто-в. Стартовая цена киосков №2 (второй микр.) и №19 (первый микр.) — две с половиной тысячи рублей. Интереса к первому объекту аукционеры (участники аукциона) не проявили, объект остался невостребованным. Второй же был продан за 2,5 тысячи рублей.

Киоск «Пиво-квас» (первый микр.) прошел с торгов за 8,5 тыс. руб-

ле. Страсти разгорелись вокруг павильона №9 «Овощи», что в шестом микрорайоне. При стартовой цене 4,5 тысячи он был выкуплен за 20750 рублей.

дела может оказаться далеко не лучшим вариантом как для коллектива, так и для общества. Поэтому нужнызвешенный подход, глубокая экспертиза, всесторонне продуманная и квалифицированно составленная программа приватизации каждого предприятия.

Важнейшим положением Указа является приоритетное развитие акционерной формы разгосударствления и приватизации. Исходным моментом для данного тезиса послужило то, что государство вполне определяет в этом деле приоритеты и льготы, менять тактику действий с учетом изменений социально-экономической ситуации и складывающихся тенденций. Да и с точки зрения интересов коллектива именно акционирование позволяет каждому его члену стать реальным владельцем собственности предприятия, иметь свою долю капитала в Уставном фонде, получать помимо заработной платы дополнительные доходы в виде дивидендов.

Для того чтобы механизм акционирования заработал в нормальном режиме, как это делается в апробированном мировой практикой варианте, Указом предусмотрено преобразование государственного в акционерные общества открытого типа и определен строгий порядок первоначального размещения акций.

Эти обязательные нормы введены в целях развития и укрепления горизонтальных хозяйственных связей акционируемых предприятий, защиты интересов коллектива, обеспечения для всех равных стартовых условий на первой стадии акционирования, а также создания предпосылок для формирования в республике полно-

для создания в республике вторичного рынка ценных бумаг.

Не должны смущать радикально настроенных реформаторов экономики остающийся в собственности государства контрольный пакет акций в размере 31 процента. Надо отдавать себе ясный отчет, что речь идет об акционированием государственных предприятий, и на первой стадии государство может сохранять за собой право через этот инструмент владеть частью своей собственности и управлять экономикой.

Кроме того, с учетом значимости конкретного предприятия размер контрольного пакета в последующем может быть уменьшен или вовсе отдан данному коллективу. Но есть отрасли и производства, где присутствие и участие государства в управлении являются бесспорными. Все это будет определяться в каждом конкретном случае отдельными решениями.

В части акционирования положения Указа нацелены на решение и перспективных задач. С созданием вторичного рынка ценных бумаг каждый хозяйствующий субъект сможет приобретать на Фондовой бирже акции тех предприятий, в совместной деятельности с которыми он больше всего заинтересован.

В связи с этим малозэффективным представляется подход, который пытаются применить при акционировании, скажем, Алматинского завода тяжелого машиностроения, где 31 процент акций передается городскому комитету по гостимуществу, 24 — компании КРАМДС — ИНДМАШ и 40 процентов распределяется в коллективе завода. При такой схеме, несмотря на кажущуюся при-

ность, это далеко не конечная цель. Следующей должна явиться разработка с использованием изложенных принципов развернутого механизма дальнейшего развития процессов разгосударствления и приватизации на уровне более высоких организационно-хозяйственных структур (корпораций, концернов и т. п.). Особенно тех, которые должны формироваться в соответствии с Указом Президента Республики Казахстан от 8 февраля 1992 года «О мерах по стабилизации и подъему производства в отраслях материальной сферы».

Для того, чтобы запустить все заложенные в Указе положения и механизмы в действие, в нем предусмотрена разработка целого ряда новых нормативно-инструктивных документов, подготовка предложений по внесению необходимых изменений и дополнений в действующее законодательство, решения правительства и Госкомитета по государственному имуществу. Работа над этим уже ведется.

В заключение хотелось бы подчеркнуть, что успех реализации данного Указа в решаемой степени зависит от организации этой работы органами, уполномоченными ее проводить. А это касается не только Госкомитета по государственному имуществу, но и Минфина, Антимонопольного комитета, Национального банка, областных администраций и т. д. Поэтому чрезвычайно важно нам совместными усилиями выработать очень четкую и вполне конкретную программу проведения этой работы.

**Алтай ТЛЕУБЕРДИН,**  
помощник вице-президента  
Республики Казахстан  
по вопросам экономики,  
(«СОВЕТЫ КАЗАХСТАНА»).

## СОСТОЯЛСЯ АУКЦИОН

лей. Страсти разгорелись вокруг павильона №9 «Овощи», что в шестом микрорайоне. При стартовой цене 4,5 тысячи он был выкуплен за 20750 рублей.

Следующий лот — киоск №3 «Промтовары» (четвертый микр.) был продан за 5 тысяч, киоск №6 «Промтовары» (1 микр.) — за 2,5 тысячи, киоск №18 «Продовольственные товары» (3 микр.) — за 4,5 тысячи рублей.

Когда же был объявлен объектом торгов комиссионный магазин, слово попросил настоятель православной христианской церкви. Он обратился ко всем участни-кам аукциона с просьбой дать возможность выкупить помещение магазина за стартовую стоимость (700 тыс. рублей) под землю христианской церкви. В результате комиссионный магазин был выкуплен в собственность христиан за 750 тыс. рублей.

18 мая желающие ждут продажи объектов торговли на конкурсной основе.

К. ГОРДЕЕВА.

М. Р.: Прогноз на 1992 год был таким: 34 тыс. кв. метров жилой площади сдать в эксплуатацию. Из них ориентировочно: 15 тысяч по генплана, 16 тысяч кв. метров — строительство хозспособом. Сегодня его ведут такие предприятия, как КБРУ, ЛГОК, ПЗЭС, «Уралдомремонт», ДСП-5 (бывшее ДСУ-50), АТП, ПАТП. Самого сильного заказчика по строительству жилья — завод химволокна — мы, к сожалению, теряем. Нет капложений, завод ищет инвестора.

Корр.: Какое положение со сдачей жилья на сегодняшний день?

М. Р.: В первом квартале года заселено три 50-квартирных дома, в частности, д. 38 Курикункульского рудоуправления с пристройкой, где будет размещен дворовый клуб. 20 квартир в этих домах сооружены хозспособом такими предприятиями, как ДСП-5, УДР.

В апреле сдан в эксплуатацию четырехквартирный дом в п. Октябрьский. В июне ожидается сдача под заселение 62-квартирного дома в центре первого жилого района с пристройкой.

В первых числах мая трест заселил дом №14 11 мкронрайона.

Планируется сдача дома №8 в этом же мкронрайоне.

Продолжается строительство д. №29 (40-квартирный), который мы строим совместными усилиями (подключился коллектив КБРУ, выделены средства, ищем инвесторов) — надеемся, что он все же будет введен в этом году.

Есть прогноз сдать в этом году в эксплуатацию два девятиэтажных дома по ул. Тобольской (заказчик ЛГОК).

Однако, должны сказать, что утешительного все же мало. В основном все сегодняшнее строительство — это задел прошлого го-

да. Расчеты на 1993 год показывают, что таких задельных объектов на будущий год будет очень мало.

Кстати говоря, мы подвели итоги по выполнению программы «Жилье-91» и выяснилось, что во время ее принятия на очереди стояло 5553 человека. А сегодня эта очередь на жилье не только не сократилась, но даже выросла. Конечно, здесь играет роль не только сокращение строительства, но и такие факторы, как создание новых семей, которых нужны квартиры, миграция населения, довольно высокая в городе.

Корр.: А как обстоит дело с индивидуальным строительством?

М. Р.: По индивидуальному строительству мы прогнозировали сдачу 3 тысяч кв. метров. Однако на сегодня число желающих сдать этот объем просматривается плохо. Основная проблема — склонение материалов. Область нам больше под это строительство капложений не выделяет. Возможно, индивидуальщикам поможет вышедший в этом году Указ Президента Республики Казахстан об оказании помощи в индивидуальном строительстве (кредиты, льготы и т. д.). Мы со своей стороны также ведем работу по материально-техническому снабжению тех, кто занимается индивидуальным строительством. Будем выдавать материалы централизованно (плинтные карточки), обещав помощь и область.

Большой проблемой остается освоение средств, выделенных на сооружение инженерных сетей. За четыре месяца года освоено капложений по канализации 188 тыс. рублей, в мае надеемся сдать поливочный водопровод. В этом году мы рассчитываем практически полностью закончить две улицы, то есть с водопро-

вопросы и строительства объектов соцкультбыта, расширения инженерных сетей. Что просматривается у нас в этом плане?

М. Р.: Здесь тоже свои проблемы, хотя мы стараемся строить комплексно. Например, коллектив завода химволокна (заказчик) планировал построить и благоустроить улицу Парковую, соединяющую шесть одиннадцати микрорайонов и больничный комплекс. Однако, как известно, завод на сегодня — банкрот. Сейчас мы ищем инвестора по ее сооружению — на долевое участие приглашаем предприятия, надеемся на помощь малых предприятий, кооперативов. Надежды есть — этот месяц покажет, насколько они оправдаются.

В целом я хотел бы вообще обратиться к предпринимателям — от них сегодня многое зависит, как будет жить наш город, поскольку многие предприятия в нынешних условиях становятся неплатежеспособными. А коммерсанты, истинные бизнесмены ведь всегда, и за рубежом тоже, отличались меценатством — не только заботятся о личной выгоде, но и вкладывают средства на различные благотворительные цели. По этому пути следует идти и нашим предпринимателям — ведь город, в котором они работают, живут, это и из города.

Второй вопрос, который я хотел бы осветить, — это создание городского коммунального хозяйства. Темпы приватизации жилья нарастают, уже на сегодня более 500 лиц, купивших квартиры в личную собственность. А кто же будет обслуживать? Ведь у нас до сих пор существовало только два ведомственные службы — ЖКО ЛГОКА и треста.

Поэтому вопрос создания единого коммунального хозяйства надо решать как можно быстрее. Всего

закончка здесь в отсутствии материальной базы. Сегодня мы начали строительство такого (в районе бывшего стадиона в первом микрорайоне): это здание административно-бытового назначения и производственный корпус. Весь вопрос упирается в финансирование. По решению городской администрации сооружаться объект будет на долевом участке предприятия города. Однако пока выделение средств идет далеко недостаточно. Такими темпами мы скоро не построим, а объект городу нужен, как говорится, позарез.

И еще одна серьезная проблема, решением которой занята городская администрация. Строительство, расширение коммуникационных, инженерных сетей — это также «сегодня» очень важно. Город растет, а если будет отставать сооружение сетей, жители останутся без тепла, воды и т. д. Конечно, допустить этого нельзя. Или, например, станция быологической очистки — на сегодня она уже не удовлетворяет требованиям города, практически работает на пределе своей мощности. Такое же, примерно, положение с ливневой канализацией. Все эти проблемы надо решать безотлагательно. Сейчас мы заняты поиском инвесторов, рассчитываем, как и уже сказал,

на помочь предприятиям города, а особенно на частных предпринимателей, малые предприятия, кооперативы.

В общем и в целом я, например, не считаю, что положение со строительством у нас такое уж безнадежное. Просто сегодня необходимо искать новые пути финансирования, материально-технического снабжения, решать эти вопросы сообща — тогда будут просматриваться и выходы из любого критического положения.

3

## ЧТО И КАК МЫ СЕГОДНЯ СТРОИМ?

Все мы знаем, как нелегко начался этот год. Спад производства коснулся и строительства, а основная причина здесь — баснословные цены на стройматериалы.

Что же мы имеем на сегодня, кроме, объекты строятся, как обстоит дело с жильем — об этом беседа нашего корреспондента с заведующим отделом строительства и коммунального хозяйства городской администрации М. Н. Рахимовым.

водом, отоплением, электроснабжением, канализацией и т. д.

Поступил проект на дополнительный два микрорайона под индивидуальную застройку. А желающих вести ее достаточно — только по ЛГОКу по предварительным спискам это 100 человек. Коллективу ПЗЭС отдан под индивидуальную застройку 15 микрорайон, кроме того это — 13 и 14 микрорайоны, поселок Октябрьский. В мае будут разбиты и выделены участки под индивидуальное строительство коллектива ЛГОКА (23—24 мкр.).

Корр.: Жилье жильем, но, видимо, застраивая мкронрайоны, необходимо сразу же решать

## ТРЕВОГА И БОЛЬ

Обеспокоенностью, тревогой женщин-матерей, чьим парнем, вчерашним мальчишкам, предстоит сегодня служить в армии, была вызвана эта встреча в малом зале городской администрации. Сегодняшнее положение дел с бывшим Союзом и создание на его территории отдельных государств СНГ, неопределенное положение Вооруженных Сил, неблагополучные ситуации в некоторых регионах —

переданы главе городской администрации, который намерен поднять проблему на предстоящей сессии Верховного Совета.

Однако при всем том, конечно, нельзя бросаться и в панику, как это наблюдается сегодня

## КАК ЖИТЬ МНОГОДЕТНОЙ СЕМЬЕ?

Клуб многодетных матерей «Семь Я» был создан в нашем городе в декабре 1989 года с постельными принадлежностями. Перечень товаров, ко-

все это никак не способствует спокойному отношению к предстоящей воинской службе и родителям, и призывникам.

Хорошо сказал об этом один из отцов призывника, присутствующий на встрече:

— У меня уже отслужили два сына, сейчас очередь третьего. У первых двух все было нормально, они доволны годами, проведенными в армии, получали мы благодарность от командования. Но ведь это было другое время. А сейчас я даже не знаю, что сказать младшему сыну. У меня есть родные, близкие на Украине, в России, Таджикистане. Кого будет защищать мой сын, служба в армии, и от кого? Союз по чьей-то вине распался, а народ-то остался — неделанный народ бывшего ССР. Большинство, насколько я знаю, отрицательно относится к этому, потому что мы все в стране взаимосвязаны не только экономически, но и родственными дружескими связями.

Все это очень непростые вопросы, на которые не могут ответить ни я, ни мой сын, ни кто-то другой. Я понимаю, что все сейчас у нас очень сложно и одним мазом не решишь. Я хотел бы только довести свое мнение и мнение многих других родителей на этот счет.

На встречу с родителями призывников пришел председатель Совета народных депутатов А. П. Рау, военный комиссар города Р. А. Гареев, прокурор города В. С. Говорун, председатель комиссии по делам молодежи городской администрации В. А. Батт. Вел встречу заместитель главы городской администрации В. Я. Решетник.

— Цель нашей сегодняшней встречи, — сказал Валерий Яковлевич, — пронинформировать вас о положении дел с призовом в армию, по возможности, ответить на волнующие всех вопросы.

И такую информацию участникам собрания получили. Как сообщил военком Р. А. Гареев, с 15 мая лисаковские юноши призыва этого года отправляются в воинскую службу. Из них только 20 процентов будут направлены в Вооруженные Силы

России, остальные останутся служить в Казахстане. В основном они направлены во внутренние войска, 2 процента ребят — в строительные подразделения.

Предпринимаются меры по отзыву солдат из региона, где неблагополучная обстановка. Несколько частей в таких районах были расформированы вообще.

Сейчас военкомат занимается тем, чтобы мы могли иметь представление, куда будет направлен каждый призывник, а в военкомате могли сообщить об этом родителям. Председатель горсовета А. П. Рау заверил родителей, что депутаты также занимаются этим вопросом и намерены довести его до окончательного положительного решения.

Председатель комиссии по делам молодежи В. А. Батт обратился к родителям с предложением выбрать совет матерей, который бы помогал военкомату в работе с призывниками, был в курсе всех вопросов и проблем здесь, одновременно мог бы информировать обо всем родителях призывников. Его поддержали участники встречи — тайный совет нужен сегодня.

26 мая в Алма-Ате открывается сессия Верховного Совета Республики Казахстан, на которой будут и наши депутаты, будет глава городской администрации М. В. Баженов. Поэтому участники встречи решили подготовить ему пакет обращение солдатских матерей нашего города и просят М. В. Баженова поднять этот вопрос на предстоящей сессии. В своем обращении родители призывают солдат обращаться с просьбой решить все проблемы с Вооруженными Силами: возможность альтернативной службы юношей, предоставление льгот родителям солдат, погибших в период прохождения воинской службы, защита прав, жизни юношей на законодательном, юридическом уровне и т. д.

Все мнения, выраженные лисаковскими родителями призывников, заверил В. Я. Решетник, будут

среди некоторых родителей. Закон о призывае на воинскую службу никто пока еще не отменил. Вооруженные Силы существуют, и ребята должны проходить воинскую службу. За устранение от нее они будут нести уголовную ответственность, о чем предупредил участников встречи прокурор города В. С. Говорун. И это совершенно закономерно. Ведь мы все уже хорошо знаем, что от пренебрежения законами, какими бы невсовершеннymi они ни были, пользы нет. Только еще больше беспорядка, неразберихи, а в конечном итоге и ухудшения дел повсюду. Тем более, что у родителей призывающих есть надежда на лучшее — меры все-таки предпринимаются. Проявляют заботу горсовет, военкомат, принимаются меры и на республиканском уровне. Кстати, как сообщил Р. А. Гареев, с 1 июля Вооруженные Силы на территории Казахстана будут подчиняться непосредственно Президенту, создается у нас и Министерство обороны.

А вот от излишней нервозности родителей страдают сами дети. Видя, как нервничают мамы, они сами начинают отрицательно относиться к воинской службе. Более того, позволяют себе самовольно уходить из армии. Ни к чему хорошему это привести не может. Что сулит будущему молодому человеку с еще неуставшим взглядом (в которые, между прочим, достаточно смутно вносят эмоции мамы), пенсионеркой, который без документов, без прописки, без работы болтается возле потерявшей голову мамы. Неслучайно ведь и среди призывающих, и среди тех, кто самовольно покинул воинскую часть, случаются факты правонарушений, преступлений, о чем говорилось на состоявшейся встрече. Уже есть такие факты и в нашем городе — о них рассказал прокурор.

Всем нам надо сохранять спокойствие, выдержку. И как человеку не понятна боль и тревога солдатских матерей, призывают не пускать ребят в армию делу не поможешь, проблемы не решишь, а только усугубишь положение.

Т. ДЖУМАШЕВА.

целью объединения женщин, имеющих большие семьи, чтобы вместе, сообща, решать проблемы, разделять трудности, которых у нас хоть отбавляй. Понапачу мы часто собирались в ДКиТ «Союза», и культработники помогали нам проводить интересные мероприятия. К примеру, запомнилась нам встреча с призывающими и воинами, уволенным в запас, на которой присутствовал военком города. Матери рассказывали о письмах сыновей, делились своими переживаниями. А 8 марта мы проводили девичник, на который приглашали девочек-подростков, беседовали с ними, угощали друг друга пирогами, печеньем. Принимали мы участие и в шествиях, проводимых молодежью во время празднования Дня защиты детей.

Нужно признать, что раньше члены нашего клуба были более активными. Но времена изменились. Сейчас все сложнее: меньше свободного времени, очень много его уходит на магазины. У всех женщин сегодня одна забота: чем накормить свою семью. Эта забота у всех, и у тех, которые воспитывают одного-двух детей, а уж, где их четыре или пять, то и говорить нечего. И проблемы эти с каждым днем все растут. Цены-то все выше и выше поднимаются, в товарах так и нет. Вот женщины и стали в последнее время добывчиками в полном смысле этого слова. Если раньше нам хоть как-то помогали, то сейчас все меньше, а трудностей при этом не убавляется.

Взять проблему с садиками. Она стала еще острее. Повысилась стоимость за содержание детей в садах, многие из женщин в затруднительном положении. Разве это выход, когда мать вынуждена брать на работу с собой детей? Но и сидеть дома с детьми тоже не выход — ведь в бюджете такой семьи — лишь одна зарплата мужа.

А как обстоит дело с жильем? Некоторые многодетные семьи живут в общежитиях. Это жалкое зрелище — теснота, нужда. Знаю несколько больших семей, которые живут в бронированных квартирах, что, конечно, тоже не легче. Большие трудности практи-

торыми обеспечиваются эти семьи, сокращен, постыльные принадлежности исключены. А как нам обходиться?

Взять положение с одеждой, обувью для детей. В комиссионных, коммерческих магазинах цены сумасшедшие, в госторговле ничего нет. Как сейчас можно одеть и обуть пять-шесть детей?

Есть в нашем городе и много-детные матери-одиночки. Им-то совсем тяжко. И вы думаете, им чем-то помогают организации, коллективы, в которых они работают? Нет, наоборот, есть факты, когда профсоюзные деятели не только не поддержат, но еще и оскорбят эту женщину.

В связи с этим мне хочется обратиться к руководителям предприятий и организаций города: повернитесь к проблемам многодетных семей, помогите им.

Я все больше прихожу и мыслю, что нужен слет наших многодетных семей. И мы рассчитываем провести его в День защиты детей. Наболевших вопросов у же так много, что решать их нужно на уровне городской администрации и городского Совета. А то мы в городе часто друг с другом встречаемся, задаем один и те же вопросы, а толку-то от этого никакого.

Вот сейчас вопрос решен о бесплатном проезде пенсионеров на дачи. Это дело хорошее. А как быть нам? Ведь если ехать всей семьей — это обойдется в среднем 20 рублей в оба конца за один проезд, а в неделю — минимум 60 рублей. Я понимаю, пенсионеры требуют свое, мы — свое. Все выполнить сразу невозможно. Но хоть в чем-то ведь нам помочь можно! А то остается нам только одно — покрепче держаться друг за друга, и делить беды вместе. Так, наверное, будет лучше.

Хочу обратиться к администрации города помочь нам в этих вопросах. У нас-то и семей больших в городе порядка 130. Это не так уж много. Мы очень надеемся на встречу с администрацией города и верим, что нам помогут.

Т. ЦИММЕРМАН,  
председатель  
клуба «Семья Я.»

# ПРЯМОЙ ПРОВОД

## УВАЖАЕМЫЕ ИЗБИРАТЕЛИ!

5 июня 1992 года состоятся тридцатая сессия городского Совета народных депутатов 21 созыва. В повестке дня сессии следующие вопросы:

— о ходе выполнения постановления городского Совета народных депутатов от 21 октября 1991 года «О программе разгосударствления и приватизации в городе»;

— о ходе выполнения Указа Президента Республики Казахстан «О дополнительных мерах по социальной поддержке населения Республики Казахстан».

Городской Совет народных депутатов приглашает жителей города принять участие в «Прямом проводе», который состоится 18 мая с 17 до 19 часов.

Свои предложения, замечания вы можете передать по телефонам: 40-80, 45-17.

На ваши вопросы ответят:

Рай А. П. — председатель городского Совета народных депутатов;

Айдосов О. Х. — первый заместитель главы городской администрации;

Жуланова Л. А. — зам. главы городской администрации по экономическим вопросам;

Коштенко Ю. К. — председатель постоянной комиссии горсовета по делам женщин, ветеранов и инвалидов, охране семьи, материнства и детства, здоровья населения;

Кондрин Л. Л. — председатель совета председателей профкомов.

## ★ НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ

### ВЕЧЕР ВСТРЕЧ И ЗНАКОМСТВ

Пришла весна. Она принесла с собой обновление природы, обновление жизни, добрые встречи и знакомства. Мы рады это, ибо он приносит радостные праздники с первых же чисел. В эти дни наш город преображается, светлеет, наряжается в зеленый наряд. С ульяной и хорошим настроением встретили Первомай антиквары клуба «Салтанат». Оживленно, весело было в обрядовом зале «Союза». В кругу друзей прошли занимательные конкурсы, интересные встречи. И как всегда, главной горячей вечера стала казахский народный инструмент — домбра. По традиции звучали песни на родном языке, приветствия

и поздравления.

А чтобы праздник прошел на славу, постарались Куляш Койлубаева, Гульмира Исмагулова, Куралай Ахметдинова. Которые проявили свою фантазию, организаторские способности, мастерство ведущих. Мы верим, что такие встречи в нашем клубе будут большие, чаще будут у нас гости, а вечера будут наполнены шутками, добрыми, теплыми словами, хорошим настроением — как в этот первомайский вечер.

**Л. КУДРЯШОВА,**  
заявляющая

отделом ГДК «Союза». (Гонорар прошу перечислить счет редакции газеты)

### ДРУЖБА—НАШЕ БОГАТСТВО

«Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались! — именно эти слова из песни мысленно звучали у большинства детей, блеснувших своим неожиданными талантами, фантазией на одном из субботних вечеров в ГДК «Союза». Детвора впервые собралась на «Президент дружбы» детской художественной смодейственности

и духового оркестра взяли на себя трудную роль танцоров, а танцевального коллектива в свою очередь сумели отобразить своеобразную игру музыкантов. Ребята из детского хора представили на этот раз в образах «бравых солдат», артистов театра «Ромэн», солисток хора ветеранов. Каждый смог показать, на что он способен.

## ПРИХОДИТЕ К НАМ УЧИТЬСЯ

В детской художественной школе прошла неделя изобразительного искусства. В середине апреля состоялось открытие выставки педагогов и учащихся. На весеннем вернисаже были представлены различные виды и жанры изобразительного искусства юных художников и их педагогов. Старейший учитель художественной школы Владимир Федорович Зайцев показал собранные за многие годы наброски и зарисовки, выполненные карандашом, прекрасные этюды маслом. По отзыву одного из преподавателей школы Бориса О. Г. «В пейзаже «Ноябрьский иней» присутствует ощущение свежести осеннего утра, небольшого морозца, легкого ветерка. Лирическое настроение присутствует и в других пейзажах».

Интересны работы и других преподавателей: Заурбековой К. А. «Портрет», пейзажные наброски маслом Присяжнюк Е. В., «Акварельный этюд» и «Автопортрет» Новак С. В. В мягкой пастельной гамме выполнены работы из природного песка Баткиной О. Г., бывшего педагога и директора детской художественной школы, безвременно ушедшей из жизни.

Выставленные детские работы представлены различными возрастными группами от 6 до 16 лет. Малыши подготовительных групп «Акварельки» и «Карандашки» избрали сюжетами своих рисунков сказки и веселые приключения литературных героев. Грамотами отмечены работы Дашиченко Светланы, Осинской Тони. Привлекает внимание акварельная работа Тороповой Оли, выполненная по сказке «Двенадцать месяцев». Отмечены наградами рисунки Каюткиной Оксаны, Загребельного Лени, Однинцовой Саши.

Второклассники представили хорошие акварельные натюрморты — «Натюрморты» Шабеновой Светы, мягкий штилем выполнены «Портрет девочки Кизяевой Ольги. Работы учеников третьего класса привлекают хорошим конструктивным рисунком, сдержанной цветовой гаммой, прекрасным постро-

## ВНИМАНИЕ! КОНКУРС!

18 мая 1992 года в 15 часов в малом зале Дома Советов впервые на конкурсной основе проводится продажа двух магазинов: «Спортивные» и №32 (бульонная).

Все желающие приобрести их в любой вид собственности (частную, аренду с последующим выкупом, коллективную) могут подать свои программы в комитет по разгосударствлению и приватизации — кабинет №1.

Дома Советов. В программе следует отразить организацию торговли, методы обслуживания, управления объектом, предложите цену выкупную цену.

Стартовая цена магазина «Спортивные» — 300 тыс. рублей, магазина №32 — 75 тыс. рублей.

Укажите форму расчета. Комитет по разгосударствлению и приватизации.

## ГРАФИК

### движение автобусов по маршрутам

#### «Город—сады 1, 2», с 1 мая 1992 года.

##### РАБОЧИЕ ДНИ:

из города: Сады 1, 2, вых. 1

8.00, 9.18, 10.36, 11.54, 14.12, 15.30, 16.48, 18.06, 20.24, 21.42.

с садов: 8.39, 9.57, 11.15, 12.33, 14.51, 16.09, 17.26, 18.45, 21.03, 22.21.

Сады 1, 2, вых. 2

из города: 8.20, 9.38, 10.56, 12.14, 14.32, 15.50, 17.08, 19.26, 20.44.

с садов: 8.59, 10.17, 11.35, 12.53, 15.11, 16.29, 17.47, 20.05, 21.23.

Сады 1, 2, вых. 4

из города: 8.30, 9.48, 11.06, 13.24, 14.42, 16.00, 18.18, 19.36.

с садов: 9.09, 10.27, 11.45, 14.03, 15.21, 16.39, 18.57, 20.15.

Сады 1, 2, вых. 5

из города: 8.40, 9.58, 11.16, 13.34, 14.52, 16.10, 17.28, 19.47, 21.04.

с садов: 9.19, 10.37, 11.56, 14.13, 15.31, 16.49, 18.08, 20.25, 21.43.

Сады 1, 2, вых. 6

из города: 8.50, 10.08, 11.26, 12.44, 15.02, 16.20, 17.38, 19.56, 21.14.

с садов: 9.29, 10.47, 12.05, 13.23, 15.41, 16.59, 18.17, 20.35, 21.53.

Сады 1, 2, вых. 7

из города: 9. 10.18, 11.36, 13.54, 15.12, 16.30, 17.48, 20.06, 21.24.

с садов: 9.39, 10.57, 12.15, 14.39, 15.51, 17.09, 18.27, 20.45, 22.03.

Сады 1, 2, вых. 8

из города: 9.08, 10.26, 11.44, 13.02, 15.20, 16.38, 17.56, 20.14, 21.32.

городского Дворца культуры.

Юмор, неожиданные сюрпризы, дружеские шаржи друг на друга, шуточные конкурсы — все было на этом празднике. На дискотеке отплясывали рядом и опытные танцоры — участники ансамбля «Улыбка», и совсем юная симфония — ученики студии бального танца: каждый старался не уступить в танцевальном израфоне.

В этот вечер коллектизы художественной самодеятельности объединились в одну творческую семью, независимо от того, каким видом они занимаются, все чувствовали себя равными. Участни-

ками царили веселье, задор, искренность и непринужденность настоящего творчества. Хочется надеяться, что в ребячих душах не иссянет творческий огонек, стремление быть вместе, желание своим искусством приносить радость зрителям.

Спасибо всем, кто принял участие в организации и проведении этого яркого праздника талантов.

**В. МУРДАСОЕВА,**  
зав. детскими любительскими  
объединениями.

(Гонорар прошу перечислить на счет редакции газеты).

вниманием композиции, «Летний пейзаж» Портнова Дмитрия насыщены оттенками зеленого летнего утра. «Декоративные шиты» Белоусовой Юлии, «Натюрморт художника» Кошалевской Светланы, работы Маттис Ольги, Манабаевой Шолпан, Штеклян Сергей отмечены поэтическими грамотами.

Глубокими содержательными композициями отличаются творчество выпускников детской художественной школы (преподаватель Новак С. В.). Разнообразна тематика работ — это и скетчи из библии, и современные мотивы, портрет. Художественной зрелостью и духовностью отмечены рисунки Немежинской Веры, Глобы Елены, других учащихся.

На выставке ребята заново открывали своих учителей, как художников, а не просто педагогов. В книге отзывов остались такие записи: «Из преподавателей особое восхищение вызывают работы Зайцева В. Ф., Вяткиной О. Г., Новак С. В.», подпись: ученики 4-х класса. «Отличная выставка! Прекрасные работы учеников и педагогов. Хотелось бы чаще видеть подобные выставки. Люди должны учиться видеть мир глазами художников. Большое спасибо».

Детская художественная школа благодарит всех посетителей нашего вернисажа за прекрасные отзывы и приглашает юные дарования на вступительные экзамены, которые будут проводиться 14 мая с 9 и с 15 часов. Приходите к нам учиться светлому и радостному искусству живописи и скульптуры.

**С КАРАТАЕВА,**  
преподаватель  
детской художественной школы.  
(Гонорар прошу перечислить на счет фонда милосердия).

15.40, 17.58, 19.16, 20.34.  
с садов:  
8.49, 10.07, 11.25, 13.43, 15.01,  
17.17, 18.35, 20.54, 22.11.

с садов:  
9.47, 11.05, 12.23, 13.41, 15.59,  
17.17, 18.35, 20.54, 22.11.

Утерянный диплом №Д-360973, выданный 13. 07. 84 г. ГПТУ-178 на имя Сагдеева Вадима Викторовича, считать недействительным.

МГДК «Союз» приглашает лисаковцев 17 мая на конкурс «Супербабушки». В этот весенний день наши бабушки — милые женщины, покорят нас обаянием, интересными находками, остроумием и чисто деловыми качествами. Мы ждем вас, дорогие зрители, в 18 часов. Цена билета 5 руб., приобрести их можно в кассе ДК.

Коллектив отдела внутренних дел выражает глубокое сожаление родным и близким по поводу безвременной кончины работника ГОВД  
**КУНАЙ**  
Анатолия Андреевича.

Коллектив Тобольской дистанции пути выражает искреннее соболезнование родным и близким по поводу безвременной кончины

**ЭНИНА**  
Анатолия Михайловича.

## Меняю

срочно двухкомнатную квартиру в г. Магнитогорске на разноценную или однокомнатную улучшенной планировки в г. Лисаковске. Обращаться в г. Лисаковске: 3-9-11, после 19 часов.

Коллектив автотранспортного предприятия выражает искреннее соболезнование родным и близким по поводу безвременной кончины водителя АТП  
**ФАДЕЕВА**  
Виктора Петровича.

13.05  
1992

«ЛИСАКОВСКАЯ НОВЬ»

## ПРАЗДНИК НАЦИОНАЛЬНОЙ КУХНИ

Традиционными стали в профилактории-санатории «Тонус» треста «Лисаковскрудстрой» праздники национальной кухни. Интересной и разнообразной была программа «Наурыз мейрамы» с традиционными казахскими блюдами, народными обрядами. А на пасхальной неделе отдыхающих в профилактории пригласили на праздник «В гостях у русского самовара». Соответственно был оформлен профилакторий, здесь и фотовыставка, и выставка книг «Россия — сердцу милый край», и рецепты русской кухни, рассказы об обычаях и традициях народа.

И, конечно же, завтрак, обед и ужин — тоже в традициях русской кухни: уральские пельмени, окрошка, кулики, пасхальные яйца, многое другое. Праздник начался «именин-ярмаркой», где бойко шла торговля творож-

ными заварушками, булками с мацом, пирогами. Были здесь также прекрасные изделия из мастики, сделанные умелыми руками работников профилактория. Большим спросом, как ни странно, именно у мужчин пользовались кухонные прихватки — да и как не купить для своих жен, хозяйственки, яркую, красивую рукачечку или курочку из пестрого ситца.

Тепло встретили отдыхающие выступление хора русской песни и танцевального коллектива ДК «Строитель». Закончился этот праздник игровой программой. Много сил, выдумки приложили работники профилактория, ДК «Строитель». Особенно хочется отметить В. А. Хваткову, И. Я. Шмидт, Е. Е. Погорелову, А. Э. Костину, Н. И. Фоменко, А. И. Черепанову.

**Т. ДУЛИНА,**  
методист ДК «Строитель».

Редактор В.А.Кошелев.

Учредители: Лисаковский городской Совет народных депутатов Кустанайской области и городская администрация

НАШ АДРЕС: 159335  
г. Лисаковск Кустанайской об-  
ласти 1 мкр. дом 4019 [второй  
этаж].

НАШИ ТЕЛЕФОНЫ  
редактора — 22-71, отдела  
политической жизни — 22-72,  
отдела социально-экономи-  
ческих проблем — 24-11, от-  
ветсекретарь — 22-63.

Газета передана по каналам связи. Фотонабор. Печать офсет-  
ная. Усл. печ. л.1. Отпечатана в областной типографии имени  
В.И. Ленина, п/о «Полиграфия». 158007 г. Кустанай, ул. Индустр-  
альная, 16.

Рег. свид. № 93. Госкомпечать  
Республики Казахстан

Газета выходит в среду и  
субботу  
Тираж 9963  
Заказ 2022  
Индекс — 15